

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя на диссертацию**  
**Разумовской Анны Александровны**

на тему «Формирование опыта нравственного взаимодействия обучающихся по программам среднего профессионального образования», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1 – Общая педагогика, история педагогики и образования

Актуальность темы диссертационного исследования А.А. Разумовской обусловлена необходимостью совершенствования процесса подготовки нового типа профессионала, который не только на высоком уровне справляется со своими непосредственными обязанностями, но и обладает личностными качествами, позволяющими ему выстраивать взаимодействие с другими людьми как в повседневной жизни, так и в рамках профессиональной деятельности, руководствуясь нравственными ориентирами.

В процессе работы над диссертационным исследованием на тему «Формирование опыта нравственного взаимодействия обучающихся по программам среднего профессионального образования» А.А. Разумовская показала себя вдумчивым и работоспособным исследователем сложной и актуальной для педагогической науки и практики научной проблемы, имеющей важное социальное и педагогическое значение.

Внимание автора было сосредоточено на создании и реализации модели формирования опыта нравственного взаимодействия обучающихся по программам среднего профессионального образования в филиале ФГБОУ ВО «Мурманский арктический государственный университет» в г. Кировске Мурманской области.

Само избрание темы свидетельствует о стремлении автора решать социально-нравственные проблемы, среди которых значение имеет проблема формирования личности обучающегося, который способен оставаться человеком в самых разных ситуациях взаимодействия с другими людьми.

Следует отметить проявленные А.А. Разумовской тщательность и скрупулезность при анализе проблемы, который проведен глубоко, основательно и разносторонне, а также способность соискателя на высоком уровне продуцировать научное знание, которое становится основой для открытия направлений научных исследований, связанных с теоретико-методологическим обеспечением формирования опыта нравственного взаимодействия обучающихся.

Разработанная и апробированная А.А. Разумовской модель формирования опыта нравственного взаимодействия обучающихся с другими людьми свидетельствует о способности соискателя как создавать сложные теоретические конструкты, так и применять их в практике образовательного процесса учреждения, работающего по программам среднего профессионального образования.

Как состоявшегося исследователя важной научной проблемы, соискателя характеризует проявляемая ей на протяжении всего времени работы над диссертацией научная самостоятельность, ответственное отношение к теоретическим положениям, внедряемым в образовательный процесс филиала ФГБОУ ВО «Мурманский арктический государственный университет» в г. Кировске Мурманской области. Важным в характеристике А.А. Разумовской как исследователя, на наш взгляд, является ее способность к научному творчеству.

Считаем, что А.А. Разумовская является разносторонне подготовленным научным работником в области педагогики, способным эффективно сочетать комплексные исследования по педагогике и этике в процессе решения проблем, наиболее актуальных для современного образования.

Научный руководитель

доктор педагогических наук (13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования), доцент, ректор ФГБОУ ВО «Мурманский арктический государственный университет»



И.М. Шадрина

28 октября 2022 г.

